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«Дыхание является физиологической основой речеголосового звучания. Это один из самых существенных элементов искусства речи, от того, как дышит актёр, как он пользуется своим дыханием, зависит красота, сила, лёгкость его голоса, мелодичность речи». Эти упражнения направлены на развитие диафрагматического дыхания. В игровом пространстве посредством физических упражнений, помогающих «открывать» диафрагму, мы постепенно увеличиваем объём воздуха и учимся распределять протяжённость и силу выдоха, от которых напрямую зависит долгота и сила звука.

«Насос»
Встать в исходную стойку: руки вдоль тела, ноги на ширине плеч. Мысленно представить себе, что двумя руками взялись за рукоятку насоса, чтобы накачать колесо машины. А, теперь, резко наклоняясь, нажимайте на рукоятку насоса и сделайте резкий выдох со звуком, напоминающим звук воздуха, проходящего через ниппель. СУ, СО, СА, СЭ, СИ, СЫ. Причем надо помнить, что гласная должна быть короткой, а согласная – длинной. Выполнить упражнение 5 раз.

  «Лыжник»
Встать в исходное положение лыжника, бегущего на лыжах. В более высоком темпе, чем предыдущее упражнение, осуществлять движения, импровизирующие отталкивание палками от снега с одновременным вдохом и выдохом: СУ, СО, СА, СЭ, СИ, СЫ. Выполнять 3 раза.

  «Колокол»
Положение стоя, ноги на ширине плеч. Одна рука приподнята и сжата в кулак. Моделируя движение «языка» колокола на каждый взмах руки слева направо и справа налево, нужно резко выдыхать по указанным выше правилам, произнося:

БУМ, БОМ, БАМ, БЭМ БИМ, БЫМ.

Выполнить 3 раза.

  «Ударение»
Положение стоя, ноги на ширине плеч. Медленно принюхиваясь, произвести вдох, а затем очень громко, с выражением, делая ударение на каждом слоге, прочитать стихотворение:

На-ша ТА-ня гром-ко пла-чет:

У-ро-ни-ла в реч-ку мя-чик.

Ти-ше, Та-неч-ка не плачь, 

Не у-то-нет в реч-ке мяч!

Помимо чтения стихотворения, нужно одновременно с этим медленно наклоняться. Концовка стихотворения должна совпасть с окончанием поклона.

  «Воздушный шарик»
Встать, ноги на ширине плеч, руки подняты вверх. Мысленно представить себе, что у вас в руках воздушный шарик. Сделать глубокий вдох, подтянуть живот, и на одном выдохе медленно опускать руки с воображаемым шариком, следя за ним взглядом и произнося с короткой гласной: МУМ, МОМ, МАМ, МЭМ, МИМ, МЫМ. Когда вы закончите произносить звуки, руки должны находиться внизу, а взгляд на воображаемом шарике.

  «Стирка белья»
Предложить постирать бельё на стиральной доске. Наклон корпусом с движением рук вниз сопровождается выдохом со звуком: «ф-ф-фу!» При распрямлении корпуса и сокращения рук вверх по доске – «вдох».

  «Трубач»
Глубоко вдохнуть и прижать к губам воображаемый мундштук горна или трубы.

Без звука одним голосом нужно «выдышать» мелодию на одном выдохе:

Закаляйся! Если хочешь быть здоров,

Постарайся обойтись без докторов,

Водой холодной обливайся,

Если хочешь быть здоров!

  «Бумажный кораблик»
Детям предлагается сделать бумажный кораблик и поставить его на гладкую поверхность стола. Задача заключается в том, чтобы «перегнать» кораблик с одного конца стола на другой. Можно расставить 2-3 преграды на пути кораблика. Попробуйте провести кораблик, не задевая преграды.

  «Звонок»
Не отрывая пальца от воображаемого звонка, одним длинным звуком (на выдохе) позвонить соседу в дверь: «ЗЗЗЗЗЗЗЗЗЗЗЗЗЗ». Проявить нетерпение и позвонить несколько раз (на выдохе) более настойчиво: «ЗЗЗ», «ЗЗЗ», «ЗЗЗ», «ЗЗЗ». Подразнить долго неоткрывающего дверь приятеля короткими назойливыми звонками: «ЗЗ», «ЗЗ», «ЗЗ», «ЗЗ».

  «Пильщики»
Два ребёнка берутся за руки «крест- накрест». Правые руки – пила, «левые» - «бревно». Первый из участников тянет на себя «пилу», имитируя на выдохе звук: «ЗЗЗЗ». Второй берёт «пилу» на себя, произнося: «ССССС». Пилить надо весело, не задерживая свою руку. Дыхание должно быть равномерным, ритмичным: взяв «пилу» - выдох со звуком, отпустив её – вдох.

  «Испорченный телефон»
Дети, сидя в ряду, передают какое-то слово шепотом на ухо один другому так, чтобы все дети в ряду получили и передали слово. Все остальные  «ловят» на слух, какое слово передаёт ряд. Сначала учитель спрашивает у тех, кто ловил, какое слово передавал ряд, потом – какое слово получил последний в линии передачи и, наконец, какое слово передал первый. Успешность работы оценивается по следующим признакам: 1) другие не обнаружили слова; 2) в передаче участвовали все сидящие в ряду; 3) последний получил то же слово, которое передал первый.

«Два вдоха и два выдоха»

Дети хаотично двигаются по помещению. Дыхание свободное. По хлопку педагога они останавливаются и делают по два вдоха и два выдоха. Затем двигаются дальше, меняя темп. Хлопок, опять смена темпа и т. д., пока Дети не научатся делать вдохи (в живот) и выдохи совершенно синхронно.

  «Мельница»
Вдох в живот – руки поднимаем вверх. Задержка дыхания. Выдох – наклон, руки опускаем вниз. И так 6 раз. Усложняем упражнение. Вдох – корпус, голову, руки опускаем вниз. Выдох – корпус выпрямляем, руки поднимаем вверх. 6 раз.

 «Тряпичная кукла»
Вдох – руки поднимаем вверх «в замок», выдох – бросок расслабленного тела вправо, влево, вперёд.

  «Черепаха»
Шею вытянуть вперёд – вдох в живот, убрать назад – «холодный выдох» через длинное произнесение звука «п».

  «Свеча»
Это упражнение включает 3 ступени. Движение каждой повторяем 6-8 раз.

1. Делаем вдох в живот, затем представляем себе, что дуем на пламя свечи очень медленно и ровно, таким образом, чтобы удержать это пламя в горизонтальном положении.

2. Упрямая свеча. Мы хотим затушить свечу, но пламя не гаснет. Выдох становится более интенсивным.

Затушу свечу. Теперь делаем сильный резкий выдох, и свеча гаснет.

  «Цветочный магазин»
Представляем, что вошли в цветочный магазин и с удовольствием вдыхаем через нос ароматы цветов. Если ученик правильно выполняет задание, то он автоматически пропускает воздух в диафрагму. Выдыхаем через рот. Как бы беззвучно произнося «ха» (тёплый воздух).

  «Дровосек»
Вдох руки подняты вверх, как бы держат топор. Выдох со словами « - раз», руки опускаются вниз – раскололи полено. Таким образом, вдох  - замах, выдох – удар.
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